

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市委常委会召开扩大会议

传达学习省委十二届十一次全会精神

储祥好主持

运城晚报讯（记者 张越）12月1日，市委书记储祥好主持召开五届市委第168次常委会（扩大）会议，传达学习省委十二届十一次全会精神，研究我市贯彻落实意见。

会议指出，省委十二届十一次全会是在“十四五”收官、“十五五”开局的关键节点召开的一次十分重要的会议。会议审议通过的《中共山西省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，通篇贯穿党的二十届四中全会精神，擘画了宏伟蓝图、明确了发展方向，是指引全省努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐的纲领性文件。全市各地各部门要自觉把思想

和行动统一到全会精神上来，逐条对标，逐项落实，以实干实绩开创运城高质量发展和现代化建设新局面。

会议强调，要全面领会省委十二届十一次全会的精神实质，更好地用以统一思想、统一意志、统一行动。要深刻把握“十四五”时期全省经济社会发展的重大成就，进一步坚定信心、提振士气、增强斗志，坚定不移沿着习近平总书记和党中央指引的方向踔厉奋发、勇毅前行。要深刻把握“十五五”时期全省经济社会发展的战略定位，聚焦六个方面重点建设方向，深入思考运城应该干什么、能够干什么，在对标对表中始终保持战略主动。要深刻把握“十五

五”时期全省经济社会发展的主要目标，围绕建设“一城两区三门户”，科学谋划全市未来五年主要目标，引领推动各项工作在全省争先出彩。要深刻把握“十五五”时期全省经济社会发展的重点任务，巩固拓展优势，破除瓶颈制约，补强短板弱项，集中力量办好自己的事，以一域之发展为全省作贡献。要深刻把握“十五五”时期全省经济社会发展的根本保证，不断提高党把方向、管大局、作决策、保落实的能力，动员全市上下凝心聚力、砥砺奋进，不断把中国式现代化运城实践推向前进。

会议要求，要把学习好、贯彻好全会精神，作为我市当前和今后一个时期

的重大政治任务，结合工作实际，谋在新处、干在实处。要奋力冲刺全年目标任务，强化经济运行监测调度，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，巩固和拓展经济稳步向好态势，确保“十四五”顺利收官。要科学谋划“十五五”，对标党中央及省委规划《建议》，编制好我市“十五五”规划，认真谋划明年经济社会发展思路举措，为首季“开门红”打下坚实基础。要统筹发展和安全，用心用情用力做好困难群众生活保障、巩固衔接、冬季供暖、农民工工资清欠、秋冬防等民生实事，守牢安全生产底线，确保社会大局和谐稳定。

市政府党组（扩大）会议暨理论学习中心组学习会议召开

运城晚报讯（记者 郭克宁）12月1日，市长、市政府党组书记姚逊主持召开市政府党组（扩大）会议暨理论学习中心组学习会议，深入学习贯彻习近平总书记在11月28日中共中央政治局会议上的重要讲话精神、对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故重要指示精神等近期系列重要讲话重要指示重要文章精神，传达学习国务院常务会议精神和省委十二届十一次全会精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，把巡视整改作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的现实检验，坚决

扛起主体责任，敢于动真碰硬，坚持标本兼治，扎实做好巡视和中央生态环保督察整改“后半篇文章”，以整改实效推动高质量发展。要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神，科学把握网络生态治理面临的新任务新挑战，综合运用教育、行政、法治等多种手段，加强对网络平台、自媒体的引导，强化内容治理，净化网络空间，构建风清气正的网络生态。要抓紧抓实当前安全生产工作，扎实开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治，重点抓好电动自行车、动火作业和建筑保温材料

“一件事”全链条专项整治，统筹抓好矿山、化工、交通运输、森林防火等重点领域和人员密集场所安全监管，切实保障人民群众生命财产安全。

会议要求，要认真贯彻国务院常务会议精神，立足运城实际抓好贯彻落实。要强化督查结果运用，对督查发现的问题，深入研究分析，完善长效机制，从严从实抓好整改，做到整改一个问题、解决一类问题、堵塞一批漏洞。要健全“三医”协同发展和治理机制，加快推动优质医疗资源均衡布局，推动分级诊疗落地落实，加强基层医疗服务能力建设，更好满足群众就医需求。要

倡导全民阅读，建好用好“河东书屋”，加大优质内容供给力度，创新开展丰富多样的阅读推广活动，助力“书香运城”建设。

会议强调，省委十二届十一次全会为未来五年全省经济社会发展擘画了蓝图、指明了方向。全市政府系统要把学习贯彻省委全会精神与党的二十届四中全会精神结合起来，按照市委决策部署，聚焦能源转型、产业升级、适度多元发展，谋深谋实工作举措，创造性地抓好全会精神落实落地。要科学编制“十五五”规划，坚持系统思维，深化开门问策，强化对接衔接，合理设定我市“十五五”时期经济社会发展目标任务和主攻方向，谋划实施牵引性、撬动性强的工作抓手，以高水平规划引领高质量发展。要统筹抓好经济运行、民生保障、安全稳定等各项工作，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，认真谋划明年工作，确保“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局。

会上，相关同志作了交流发言。

从小学教育实践看科学精神落地

记者观察

□记者 陈怡霏

打开开关，握住方向盘，出发……在盐湖区红军小学第三届校园科技节上，由五年级学生自制的卡丁车一亮相便成为全场焦点。学生们争先恐后地“上车”体验，感受科技的魅力和创造的快乐。

“这样的科技节，新奇又好玩。”小学生王伟博告诉记者，自己理想的科学课是“先动手实践，再讲原理”。

其对科技的兴趣，激发创意。近年来，我市十分重视科技教育和人才培养，不少学校开设了科技课程、组织多彩活动，逐渐让“做中学”的教育愿景落地。

“哇，好神奇，碘伏变透明了。”科技节上，在老师的指导下，学生们体验了“VC大战碘伏”实验，切身体会到化学世界的神奇。“让每个学生都参与进来，可以培养他们对科学的兴趣，也更便于他们掌握理论知识。”盐湖区红军小学副校长张艳芳说。

固定三脚架、点燃酒精灯……在盐湖区涑水联合双语学校，学生们正在进行模拟“火山爆发”的实验操作。

不过他们没有在实验室，而是站在一块屏幕前。面对有危险或者不具备在教室演示条件的实验，学校会借助AI的力量，让学生们进行虚拟实验操作，模拟真实的实验环境，以达到相似的教育

效果。

“这样一来，学生们更好奇了，课后都会围到屏幕前自己操作，了解背后的实验原理。”该校科学组组长尉凯娓说。

不光强调做，敢于发问的品质同样是培养学生科学素养的重点。尉凯娓介绍，为了培养学生们的好奇心，引导学生像科学家一样思考、像工程师一样实践，学校设置了一面好奇墙，上面记录着他们的各种“奇思妙想”。

“大象的鼻子吸水会被呛到吗？”“希望可以在笔掉下的一瞬间，笔尖自动收缩，因为笔每掉一次就不好用了。”……

“比起正确答案，敢于发问、善于思考更难能可贵。”好奇墙上这些天马行空的问题，激发了学生们的好奇心，而好奇心则是创造力的开始。

科技教育提升了学生们的综合素质。学生赵晨希和张博毓告诉记者，制作卡丁车的过程培养了他们的耐心和专注，“有时候几毫米的误差都能导致拼装失败，所以要特别仔细”。

“无论多大困难都要勇敢尝试。”“制作中遇到了很多意想不到的困难，这个时候更要沉下心。”学生丁莘格和娄铂楠说，“在动手实践中磨炼了意志，收获了满满的成就感。”

前段时间，教育部等七部门联合印发《关于加强中小学科技教育的意见》（简称《意见》），再次强调科技教育的重要性。不少教师认为，《意见》中的内容更加具体，更易操作，这为科技教育落地校园提供切实的理论指导。

目前，我市在发展科技教育方面，取得了一些育人成效，同时也存在师资、基础设施等方面不足。未来，希望我市在科技教育领域不断发力，广泛发挥家校社协同作用，促进跨学科交流与学习，涵养学生发现问题、敢于实践的精神气，帮助其从小树立“科技创新、强国有我”的志向。